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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 2602 Pani Poseł Teresy Pamuły oraz 

grupy Posłów w sprawie Programu Rozwoju Obszaru Karpat Wschodnich 

i Roztocza.

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację przekazuję następujące informacje.

Jako że „Rządowy program rozwoju obszaru Karpat Wschodnich i Roztocza 
na lata 2023–2030” przyjęty w październiku 2023 r. koncentrował się jedynie 
na rozwiązywaniu problemów społeczno-gospodarczych obszarów Karpat 
Wschodnich i Roztocza, pomijając potrzebę podjęcia interwencji mającej na celu 
poprawę sytuacji wszystkich samorządów leżących bezpośrednio przy wschodniej 
oraz północno-wschodniej granicy, podjęto decyzję o rozszerzeniu zakresu 
wsparcia w ramach tego programu, zarówno w wymiarze terytorialnym, jak i co 
do rodzaju interwencji. Tym samym, na mocy uchwały nr 19 Rady Ministrów 
z dn. 25 marca 2024 r. zmieniającej uchwałę w sprawie ustanowienia programu 
wieloletniego pod nazwą „Rządowy program rozwoju obszaru Karpat 
Wschodnich i Roztocza na lata 2023–2030”, program w nowej wersji nosi tytuł 
„Rządowy program rozwoju północno-wschodnich obszarów przygranicznych 
na lata 2024–2030”.
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Program w zmienionej wersji obejmuje swoim zasięgiem 21 powiatów 
przygranicznych z województw podkarpackiego, lubelskiego, podlaskiego oraz 
warmińsko-mazurskiego oraz cztery miasta na prawach powiatu: Przemyśl, Biała 
Podlaska, Chełm oraz Suwałki. 

Objęcie Programem nie tylko części województw lubelskiego i podkarpackiego, 
ale także podlaskiego i warmińsko-mazurskiego sprawia, że wszystkie obszary 
przy północno-wschodniej i wschodniej granicy doświadczające podobnych 
problemów w związku z inwazją rosyjską na Ukrainę lub nieprzyjaznymi 
działaniami ze strony Białorusi oraz Federacji Rosyjskiej, otrzymają równe szanse 
w dostępie do środków budżetu państwa, a sam Program staje się bardziej 
solidarnym i kompleksowym instrumentem realizacji polityki rozwoju 
w samorządach położonych na tych terenach.

Uwzględnienie w Programie województwa podlaskiego i warmińsko-mazurskiego 
jest niezbędne ze względu na to, że właśnie te województwa w wyniku 
ograniczonego do minimum handlu i ruchu granicznego ucierpiały najbardziej. 
Spadek turystów rosyjsko i białoruskojęzycznych wpłynął negatywnie zarówno 
na handel detaliczny, jak i na sektor gastronomiczny, hotelarski i turystyczny, 
oddziałując destrukcyjnie pod względem ekonomicznym na dwa i tak 
najbiedniejsze pod względem dochodów podatkowych województwa. W ślad 
za rozszerzeniem zakresu terytorialnego został poszerzony również zakres 
interwencji, tak aby był on bardziej adekwatny do aktualnych potrzeb oraz 
wyzwań.

Należy też podkreślić, że program w zmienionej wersji jest już wdrażany. Zgodnie 
z jego zapisami właściwi terytorialnie wojewodowie w uzgodnieniu z Jednostkami 
Samorządu Terytorialnego podzielili dostępną alokację na poszczególne 
działania, zaś w maju br. uruchomione zostaną pierwsze nabory wniosków.

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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